

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ ИЗ СТРАН СРЕДНЕЙ АЗИИ В ИРКУТСКУЮ ОБЛАСТЬ В 1990–2000-Е ГОДЫ

УРОЖАЕВА Татьяна Петровна

кандидат исторических наук, научный сотрудник
лаборатории исторической и политической демографии
Иркутского государственного университета.

E-mail: olgoy@ya.ru

Для цитирования: Урожаева Т.П. Трудовая миграция из стран Средней Азии в Иркутскую область в 1990–2000-е годы // Ближний и Постсоветский Восток. – 2024. – № 4 (8). – С. 138–150. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.04.09.

Аннотация. В статье был проведен анализ трудовой миграции выходцев из стран Средней Азии в регион Приангарья. По оценкам экспертов, потоки трудовой миграции из бывших союзных республик охватывали более 10 млн человек. РФ стала главным центром притяжения трудовых мигрантов из стран Ближнего Зарубежья, также увеличиваясь внутренняя трудовая миграция, размер которой сопоставим с трудовой миграцией из стран СНГ в Россию. Массовые вынужденные людские перемещения, устремленные из Средней Азии в Иркутскую область, порождали множество проблем. Трудности были связаны не только с жильем, трудоустройством и акклиматизацией, но и с этнокультурной адаптацией мигрантов в новой и во многом непривычной для них социокультурной среде. Происходила их интеграция с населением в регионе Приангарья. Деятельность узбекской и таджикской общин, активность их лидеров, созданные структуры, контролирующие потоки трудовых мигрантов из Узбекистана и Таджикистана, вербующие потенциальных мигрантов в регионах исхода, оказывающие помошь переселенцам в поиске жилья, работы, оформлении регистрации и разрешения на работу, денежные трансферты на родину – это показатели, демонстрирующие экономическую ликвидность этнических сетей.

Ключевые слова: трудовые мигранты, гастарбайтеры, вынужденные переселенцы, выходцы из Средней Азии.

Labor Migration from Central Asian Countries to the Irkutsk Region in 1990–2000 s

Tatyana P. UROZHAEVA

PhD in History, Researcher at the Laboratory
of Historical and Political Demography
Irkutsk State University.
E-mail: olgoy@ya.ru

For citation: Urozhaeva T.P. (2024). Labor Migration from Central Asian Countries to the Irkutsk Region in 1990–2000 s. *Middle & Post-Soviet East*, no. 4 (8), pp. 138–150. (In Russ.) DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.04.09.

Abstract. The article analyzes the labor migration of immigrants from Central Asian countries to the Angara region. According to experts, labor migration flows from the former Soviet republics covered more than 10 million people. The Russian Federation has become the main center of attraction for migrant workers from neighboring countries, and internal labor migration has also increased, the size of which is comparable to labor migration from CIS countries to Russia. The massive forced human displacement from Central Asia to the Irkutsk region caused many problems. Difficulties were associated not only with housing, employment and acclimatization, but also with the ethno-cultural adaptation of migrants in a new and largely unusual socio-cultural environment. Their integration with the population in the Angara region took place. The activities of the Uzbek and Tajik communities, the activity of their leaders, established structures that control the flow of migrant workers from Uzbekistan and Tajikistan, recruiting potential migrants in the regions of exodus, assisting migrants in finding housing, work, registration and work permits, monetary transfers to their homeland – these are indicators demonstrating the economic liquidity of ethnic networks.

Keywords: labor migrants, migrant workers, internally displaced persons, immigrants from Central Asia.

В 1990-х годах постсоветские миграции носили вынужденный характер перемещений населения на постоянное место жительства, спровоцированный осложнением социальных ситуаций и межэтнических отношений в ряде стран СНГ и регионах РФ. Значительную долю в миграционном потоке составляла репатриация российских соотечественников. В начале 2000-х годов на смену пришла временная пространственная мобильность населения, основную долю в которой составила трудовая миграция. По оценкам

экспертов, потоки трудовой миграции из бывших союзных республик охватывали более 10 млн человек. РФ стала главным центром притяжения трудовых мигрантов из стран Ближнего Зарубежья, также увеличилась внутренняя трудовая миграция, размер которой сопоставим с трудовой миграцией из стран СНГ в Россию.

С начала 1999 г. в Иркутскую область въехали 7764 иностранца, в основном по линии туризма и по служебным делам (116 из них, кстати, стали объектами преступлений). В период специальных профилактических операций под кодовыми названиями «Гость», «Иностранец», «Встреча», «Вихрь» и других, проведенных милицией, за девять месяцев к административной ответственности было привлечено более 4 тыс. иностранных граждан и лиц без гражданства, нарушавших паспортно-визовый порядок¹.

В 1991 г., после «парада суверенитетов», за пределами России сразу оказалось примерно 25 млн русских и 3 млн «русскоязычных» граждан, вынужденных искать дорогу на свою историческую родину. Статус вынужденного переселенца (ВП) невозможно было получить без российской прописки, которую беженцу просто негде было взять. Только за 1998 г. через ФМС Иркутской области прошло около 2 тыс. человек, но статус ВП получила лишь половина из них. На июнь 1999 г. в области официально было зарегистрировано и поставлено на учет лишь около 10 тыс. беженцев и вынужденных переселенцев².

Граждане СНГ, как правило, жили по подлинным документам. Для того чтобы зарегистрироваться на три месяца, достаточно было обычного удостоверения личности. Когда человек устраивался на постоянную работу, он должен был сдать еще анализы на девять опасных заболеваний. Таджики и узбеки обычно нанимались рабочими-строителями. Работодатели в этом случае были обязаны их зарегистрировать.

Нелегальные мигранты прибывали преимущественно из Узбекистана, Киргизии, Таджикистана. Как отмечают в Управлении

¹ Казак А. Криминальные похождения иностранцев в Сибири // Губерния. – 02.11.1999. – URL: <https://www.vsp.ru/1999/11/02/kriminalnye-pohozhdeniya-inostrantsev-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).

² Федоров В. Миграционная трагедия... // Восточно-Сибирская правда. – 01.06.1999. – URL: <https://www.vsp.ru/1999/06/01/migratsionnaya-tragediya/> (дата обращения: 01.01.2024).

по делам миграции УВД Иркутской области, граждане СНГ, работающие на территории Иркутска и ряда других городов региона, как правило, «не обременяли себя» получением официального подтверждения. В результате за пять месяцев 2003 г. с территории области было выдворено 299 представителей стран СНГ, в то время как за весь 2002 г. их было выдворено только 440 человек³.

В ходе мероприятий по выявлению и пресечению незаконной миграции сотрудниками РУ ФСБ и паспортно-визовой службы ГУВД Иркутской области был задержан гражданин Республики Узбекистан 27-летний А. Зарипов. Находясь в Иркутске, А. Зарипов проповедовал нетрадиционное радикальное исламское учение Нурси и хотел создать группу его последователей в среде местных мусульман. По постановлению суда А. Зарипов был депортирован на родину. Ему был закрыт въезд на территорию России на пять лет⁴.

В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях за нарушение правил пребывания на более чем 60 «гастарбайтеров» было наложено административное взыскание в виде штрафа. По решению суда восемь иностранцев подлежали выдворению за пределы РФ с закрытием въезда на территорию страны на пять лет⁵.

Из зарегистрированных в паспортно-визовых службах ОВД Иркутской области в 2004 г. 50 тыс. иностранных граждан свыше 36 тыс. совершили административные правонарушения. Среднеазиатское направление в условиях безвизового режима характеризовалось большим притоком незаконных мигрантов. Подобные «гости» незаконно трудоустраивались. Впоследствии вывозили заработанные средства на родину⁶.

³ Петрова Е. Работа «варягов» любит // Восточно-Сибирская правда. – 26.06.2003. – URL: <https://www.vsp.ru/2003/06/26/rabota-varyagov-lyubit/> (дата обращения: 01.01.2024).

⁴ Депортация экстремиста // Восточно-Сибирская правда. – 23.10.2004. – URL: <https://www.vsp.ru/2004/10/23/deportatsiya-ekstremista/> (дата обращения: 01.01.2024).

⁵ Въезд в Россию закрыт // Губерния. – 27.08.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/08/27/vezd-v-rossiyu-zakryt/> (дата обращения: 01.01.2024).

⁶ Зонов В. Необыкновенные приключения иностранцев в Сибири // Копейка. – 24.03.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/03/24/neobyknovennye-priklyucheniya-inostrantsev-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).

В Приангарье при традиционном доминировании русских (89,9% общей численности) насчитывалось полторы сотни различных наций и народностей. Давно стали земляками и многие представители коренных национальностей бывших союзных республик. Но их количество было невелико и составляло, как правило, лишь десятую долю процента общей численности населения. В пределах 1–2 тыс. казахов, киргизов, узбеков⁷.

Самым эффективным способом стала возможность работать с авторитетными представителями сообществ – национально-культурными объединениями. Их насчитывалось более 60. Это были автономии, общества, центры, товарищества, общины. Среди активистов можно было отметить Центр узбекской культуры⁸.

По данным управления по делам миграции ГУВД Иркутской области, в 2005 г. на территории Приангарья было зарегистрировано более 51 тыс. иностранных граждан. К этой цифре можно добавить еще 29 тыс. зарубежных гостей, которые посетили область в 2005 г., останавливаясь в гостиницах. Наибольшую долю мигрантов составляли граждане Узбекистана (10,5 тыс.), затем таджики (7,5 тыс.), казахи (почти 3 тыс. человек). При этом на территории области всего 3,5 тыс. иностранцев проживали постоянно, 1370 человек – по временному разрешению, еще 2,2 тыс. имели вид на жительство⁹.

В 2007 г. торговля приобрела гражданство: с российских рынков должны были исчезнуть иностранцы. В Иркутске это стало наиболее очевидным в местах уличной торговли. Федеральное правительство с 1 января 2007 г. запретило работодателям привлекать гастарбайтеров к торговле алкоголем и лекарствами. А с 1 апреля 2007 г. – нанимать иностранцев в качестве продавцов магазинов и палаток, работников рынков и уличной торговли. Доля лиц без российского гражданства в этой сфере к 1 апреля сократи-

⁷ Овсянникова И. Существуют ли персы в Сибири? // Восточно-Сибирская правда. – 29.06.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/03/10/sushhestvuyut-li-persy-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).

⁸ Бешнова Е. Приангарье – территория согласия // Восточно-Сибирская правда. – 25.05.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/05/25/priangare-territoriya-soglosiya/> (дата обращения: 01.01.2024).

⁹ Из «объятий» милиции // Восточно-Сибирская правда. – 02.09.2006. – URL: <https://www.vsp.ru/2006/02/09/iz-obyatij-militsii/> (дата обращения: 01.01.2024).

лась до 40%. Лидерами по количеству гастарбайтеров на рынках стали Иркутск – 263 человека и Усть-Илимск – 105. Приезжали в основном граждане Украины и Узбекистана, которые работали на золотодобыче в Бодайбо¹⁰.

Больше всего обратившихся за разрешениями из стран ближнего зарубежья составляли жители Узбекистана – более 1,6 тыс. человек (в 2006 г. – 68). Также много обращений было из Таджикистана – 1,258 тыс. (в 2006 г. – 125) и Киргизии – 1,178 тыс. (59). Основное число разрешений – 4,242 тыс. – было выдано на работу в Иркутске. По территориим области 411 разрешений было дано на работу в Бодайбинском районе. Также граждане других стран отправились работать в Братск, Ангарск, Усть-Кут¹¹.

Гости из ближнего зарубежья частенько приезжали в Россию на заработки. Причем далеко не всегда их документы были оформлены подобающим образом. Но при встречах с сотрудниками транспортной милиции нарушители, как правило, не терялись¹².

Более 100 тыс. иностранных граждан было поставлено на миграционный учет подразделениями ФМС России по Иркутской области в 2007 г. Самые частые гости Приангарья, по сведениям ФМС, граждане Таджикистана, Киргизии, Узбекистана, Украины, КНР. Труд иностранных рабочих использовался в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве, на транспорте и в иных отраслях. Наибольшая концентрация гастарбайтеров наблюдалась в гг. Иркутске, Бодайбо, Братске, Ангарске, Усолье-Сибирском, Черемхове, Усть-Куте¹³.

На миграционный учет в 2007 г. в Иркутской области было поставлено 120,62 тыс. иностранцев. Это было на 26,8% больше

¹⁰ Арбузова Е. Торговля меняется в лице // Конкурент. – 25.11.2006. – URL: <https://www.vsp.ru/2006/11/25/torgovlya-menyetsya-v-litse/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹¹ Трудовая миграция // Восточно-Сибирская правда. – 12.04.2007. – URL: <https://www.vsp.ru/2007/04/12/trudovaya-migratsiya/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹² Калюш Н. «Восточный взгляд» на отношения с властью // Губерния. – 15.05.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/05/15/vostochnyj-vzglyad-na-otnosheniya-s-vlastyu/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹³ Гость должен знать свое место // СМ-номер один. – 23.01.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/01/23/gost-dolzhen-znat-svoego-mesta/> (дата обращения: 01.01.2024).

по сравнению с 2006 г. (95,15 тыс. человек). Наибольший прирост иностранных граждан отмечался в Иркутске, Усолье-Сибирском, Шелехове, Бодайбо, Жигалово, Киренске. Иркутск выбрали местом своего проживания 93,106 тыс. человек, Ангарск – 4,13 тыс. и Братск – 3,916 тыс. Это в основном представители стран ближнего зарубежья: Узбекистана (1385), Таджикистана (1035), Украины (899) и Армении (677)¹⁴.

Весной 2008 г. из стран СНГ наибольший прирост был обеспечен за счет Средней Азии. Число прибывших из Киргизии, за минусом выбывших туда, составило 647 человек, Таджикистан дал прибавку в 370 душ, Узбекистан – 271. Миграционный поток из этих государств, затихший после 1990-х годов, вновь активизировался. Отметим, что в числе прибывающих в регион на постоянное место жительства преобладало русскоязычное население¹⁵.

С 1 июля 2010 г. вступил в силу федеральный закон № 86-ФЗ от 19.05.2010, предусматривающий трудовую деятельность иностранных граждан, пребывающих на территории РФ, в безвизовом порядке – у физических лиц на основании патента. Как сообщила пресс-служба УФМС, отдел по вопросам трудовой миграции с 1 июля 2010 г. вел прием заявлений на оформление патентов для осуществления трудовой деятельности у физических лиц¹⁶.

В 2011 г. две трети гастарбайтеров получили работу в Иркутске и Иркутском районе. Труд иностранцев из ближнего зарубежья, прежде всего граждан Узбекистана, Киргизии, Таджикистана, применялся в отраслях, требующих минимальной квалификации. По официальным данным, Приангарье занимало первое место в Сибири по количеству мигрантов. Несмотря на то что сальдо миграции с ближним зарубежьем с 2005 г. являлось полу-

¹⁴ Число законно работающих иностранцев увеличилось в 4,5 раза // Конкурент. – 22.02.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/02/22/chislo-zakonno-rabotayushhih-inostrantsev-uvelichilos-v-4-5-raza/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹⁵ Овсянникова И. Демографические сдвиги // Восточно-Сибирская правда. – 12.03.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/03/12/demograficheskie-sdvigi/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹⁶ 2,5 тысячи иностранцев захотели работать в Приангарье // Конкурент. – 10.08.2010. – URL: <https://www.vsp.ru/2010/08/12/2-5-tysyachi-inostransev-zahotelirabotat-v-prianagre/> (дата обращения: 01.01.2024).

жительным, миграционная убыль населения Иркутской области оставалась стабильной¹⁷.

Всего Управление ФМС России по Иркутской области в январе – августе 2011 г. поставило на миграционный учет более 100 тыс. иностранных граждан, что было на 12% меньше показателя аналогичного периода 2010 г. Среди них большую часть составляли граждане Узбекистана, Китая, Таджикистана и Киргизии¹⁸.

В конце 2011 г. в регионе проживало 4,51 тыс. киргизов, 4,37 тыс. узбеков, 4,17 тыс. – таджиков¹⁹.

В мае 2012 г. в специальных учреждениях Иркутской области находилось 53 иностранца, в том числе 21 гражданин Узбекистана, остальные – это граждане Таджикистана, Киргизии, КНР, Азербайджана и Украины. Все они позднее были выдворены за пределы России по решению суда²⁰.

Первые дети выходцев из Средней Азии появились в школе в 2002 г. Но сплошным потоком они пошли в 2005–2006 гг.: тогда каждый год в первый класс стали приходить по пять – семь человек стабильно. В 2011–2012 гг. они «пошли валом» – узбеки, таджики, но больше всего киргизов.

Опыт школы № 9 не был уникален в Иркутске. В школе № 66 в предместье Рабочее традиционно училось много цыган, в радищевской школе № 73 – была повышенная по сравнению с другими школами города концентрация азербайджанских и армянских детей²¹.

¹⁷ Саломатова А. Мигранты на все руки // Конкурент. – 09.06.2011. – URL: <https://www.vsp.ru/2011/06/09/migrantny-na-vse-ruki/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹⁸ 18,5 тысячи иностранцев привлечены к административной ответственности // Иркутский репортер. – 24.09.2011. – URL: <https://www.vsp.ru/2011/09/24/18-5-tysyachi-inostrantsev-privlecheny-k-administrativnoj-otvetstvennosti/> (дата обращения: 01.01.2024).

¹⁹ Население Иркутской области // BDEX. – URL: <https://bdex.ru/naselenie/irkutskaya-obl/> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁰ 157 иностранных граждан выдворили за пределы России с начала этого года судебные приставы Иркутской области // Иркутский репортер. – 11.05.2012. – URL: <https://www.irk.ru/news/20120511/migrants/> (дата обращения: 01.01.2024).

²¹ Корк Б. «Хадича, где твой красный карандаш?» В иркутских школах открыты классы для иностранцев // Иркутский репортер. – 17.11.2012. – URL: <https://www.vsp.ru/2012/11/17/hadicha-gde-tvoj-krasnyj-karandash-2/> (дата обращения: 01.01.2024).

В декабре 2013 г. работники Иркутской транспортной прокуратуры и сотрудники УФМС России по Ленинскому району Иркутска в ходе проверки на одном из железнодорожных тупиков на станции «Военный городок» в железнодорожном вагончике обнаружили группу граждан Узбекистана. При проверке документов стало ясно, что все они были зарегистрированы в двух «резиновых» квартирах. Одна квартира находилась в Октябрьском районе города, а вторая – в Иркутском районе²².

Иностранные граждане представили в региональное УФМС 76 документов об образовании, 144 документа об образовании, выданные на территории РФ после 1 сентября 1991 г., и 485 документов с сертификатом о прохождении государственного тестирования по русскому языку как иностранному. Сертификаты представили 67 граждан Киргизии, 64 гражданина Таджикистана, 342 гражданина Узбекистана. Было выдано 852 разрешения на работу²³.

Если в 2011 г. на миграционный учет было поставлено 148 тыс. иностранных граждан, то в 2012-м – уже 173 тыс., а в 2013-м – 189 тыс. Чаще всего сюда приезжали на заработки жители Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Армении и Украины.

Вопрос о заработках для трудовых мигрантов самый щекотливый. Так, средняя зарплата работника по дому составляла 15–20 тыс. руб., на рынках она зависела от выручки, на стройке – от объема выполненных работ и аппетитов прораба, который делил заработанные средства на всех членов бригады. Большинство собеседников доходы, которые им удавалось получать в другой стране, а также цели, на которые потом шли эти деньги, не обсуждали.

По данным регионального центра «Сибирский» «Райффайзенбанка», в 2013 г. наибольший объем средств в сибирских отделениях «Райффайзен-банка» был переведен в Армению. На эту

²² В двух квартирах зарегистрировали 1200 иностранцев // Иркутский репортер. – 02.12.2013. – URL: <https://www.vsp.ru/2013/12/02/v-dvuh-kvartirah-zaregistrirovali-1200-inostrantsev/> (дата обращения: 01.01.2024).

²³ Цифры: 987 иностранных граждан // Конкурент. – 09.12.2013. – URL: <https://www.vsp.ru/reporter/paperposts/> (дата обращения: 01.01.2024).

страну пришлось 30% от общего объема переводов. Вторым по популярности оказался Узбекистан (26%)²⁴.

Если рассматривать по национальному признаку, 30% новоиспеченных граждан России – это были граждане Таджикистана (686 человек), лица без гражданства – 26% (595 человек), выходцы из Киргизии – 8% (190 человек), граждане Казахстана – 6% (143 человека). В основном в регион приезжали граждане Узбекистана, Таджикистана, Киргизии, Украины, Армении²⁵.

3011 иностранных студентов было поставлено на миграционный учет УФМС по Иркутской области за первое полугодие 2015 г. По сравнению с 2014 г. их число увеличилось на 5,3%. Большее количество молодых людей приезжало в Иркутск на учебу из Монголии (1225 человек), Китая (711), Узбекистана (109)²⁶.

По гендерному признаку среди приезжающих преобладали мужчины – 83,2% от общего числа въехавших на территорию Иркутской области, женщины – 14,1%, дети – 2,7%. В общем миграционном потоке основную долю въехавших занимали мужчины и женщины в трудоспособном возрасте от 18 до 39 лет – 35%²⁷.

Летом 2015 г. страны СНГ, за исключением Белоруссии, дали миграционный прирост, в общей сложности – 2007 человек. Больше всего новых земляков поставляли Таджикистан (471), Узбекистан (306), Киргизия (210 человек)²⁸.

В 2015 г. подразделениями ведомства на миграционный учет были поставлены более 53,5 тыс. иностранных работников, прибывших для заработка. Из них 88,5% составляли работники из

²⁴ Трудовые гастроли // Конкурент. – 03.06.2014. – URL: <https://www.vsp.ru/2014/06/03/trudovye-gastroli/> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁵ 22 процента составил рост числа иностранцев, получивших российское гражданство // Конкурент. – 22.07.2014. – URL: <https://www.vsp.ru/2014/07/22/tsifry-287/> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁶ Бобкова Я. Цифры // Конкурент. – 28.07.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/konkurent/paperposts> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁷ 61,2 процента // Иркутский репортер. – 27.08.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/07/28/tsifry-445/> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁸ Овсянникова И. Демографический маятник: одну из устойчивых негативных тенденций регион смог переломить // Восточно-Сибирская правда. – 15.09.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/09/15/demograficheskij-mayatnik-2/> (дата обращения: 01.01.2024).

стран с безвизовым порядком въезда, 10% прибыли из стран, входящих в Евразийский экономический союз. Больше всего в Иркутскую область приезжали работать граждане из Узбекистана (50,4%), Таджикистана (18,8), Киргизии (9,5%)²⁹.

* * *

Для работодателей этническая принадлежность сотрудника-мигранта нередко ассоциировалась с особенностями его культуры труда. Все это приводило к формированию этнических ниш на рынке труда, в которых были задействованы приезжие. Каждая этническая группа мигрантов использовала собственные действия, механизмы достижения определенных результатов, характеризующих производственной деятельности.

Имелись и одинаковые элементы трудового поведения, не имеющие этнонациональной окраски (например, практика оформления трудовых отношений с работодателем). Преобладали этнические особенности труда, которые проявлялись в способах формирования бригад, наличия или отсутствия неформального лидера, при оценке взаимных профессиональных способностей, соблюдении обычаев и традиций, разницы в оплате труда.

Более активное использование этнического ресурса среди трудовых мигрантов из Средней Азии было связано с теми ограничениями, которые налагало российское государство на мигрантов из стран СНГ (необходимость регистрации). Важную роль играло плохое знание приезжими из Узбекистана и Таджикистана русского языка, их слабая юридическая защита, недостаточно толерантные установки местного населения в отдельных населенных пунктах региона.

Список источников и литературы

1. Арбузова Е. Торговля меняется в лице // Конкурент. – 25.11.2006. – URL: <https://www.vsp.ru/2006/11/25/torgovlya-menyatsya-v-litse/> (дата обращения: 01.01.2024).

²⁹ 27 395 патентов // Конкурент. – 22.09.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/09/22/tsifry-498/> (дата обращения: 01.01.2024).

2. Бешнова Е. Приангарье – территория согласия // Восточно-Сибирская правда. – 25.05.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/05/25/priangare-territoriya-soglasiya/> (дата обращения: 01.01.2024).
3. Бобкова Я. Цифры // Конкурент. – 28.07.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/konkurent/paperposts> (дата обращения: 01.01.2024).
4. В двух квартирах зарегистрировали 1200 иностранцев // Иркутский репортер. – 02.12.2013. – URL: <https://www.vsp.ru/2013/12/02/v-dvuh-kvartirah-zaregistrirovali-1200-inostrantsev/> (дата обращения: 01.01.2024).
5. Въезд в Россию закрыт // Губерния. – 27.08.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/08/27/vezd-v-rossiyu-zakryt/> (дата обращения: 01.01.2024).
6. Гость должен знать свое место // СМ-номер один. – 23.01.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/01/23/gost-dolzhen-znat-svoego-mesto/> (дата обращения: 01.01.2024).
7. Депортация экстремиста // Восточно-Сибирская правда. – 23.10.2004. – URL: <https://www.vsp.ru/2004/10/23/deportatsiya-ekstremista/> (дата обращения: 01.01.2024).
8. Зонов В. Необыкновенные приключения иностранцев в Сибири // Копейка. – 24.03.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/03/24/neobyknovennye-priklyucheniya-inostrantsev-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).
9. Из «объятий» милиции // Восточно-Сибирская правда. – 02.09.2006. – URL: <https://www.vsp.ru/2006/02/09/iz-obyatij-militsii/> (дата обращения: 01.01.2024).
10. Казак А. Криминальные похождения иностранцев в Сибири // Губерния. – 02.11.1999. – URL: <https://www.vsp.ru/1999/11/02/kriminalnye-pohozhdeniya-inostrantsev-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).
11. Калюш Н. «Восточный взгляд» на отношения с властью // Губерния. – 15.05.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/05/15/vostochnyj-vzglyad-na-otnosheniya-s-vlastyu/> (дата обращения: 01.01.2024).
12. Корк Б. «Хадича, где твой красный карандаш?» В иркутских школах открыты классы для иностранцев // Иркутский репортер. – 17.11.2012. – URL: <https://www.vsp.ru/2012/11/17/hadicha-gde-tvoj-krasnyj-karandash-2/> (дата обращения: 01.01.2024).
13. Население Иркутской области // BDEX. – URL: <https://bdex.ru/naselenie/irkutskaya-oblstan/> (дата обращения: 01.01.2024).
14. Овсянникова И. Демографические сдвиги // Восточно-Сибирская правда. – 12.03.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/03/12/demograficheskie-sdvigi/> (дата обращения: 01.01.2024).
15. Овсянникова И. Демографический маятник: одну из устойчивых негативных тенденций регион смог переломить // Восточно-Сибирская правда. –

- 15.09.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/09/15/demograficheskij-mayatnik-2/> (дата обращения: 01.01.2024).
16. Овсянникова И. Существуют ли персы в Сибири? // Восточно-Сибирская правда. – 29.06.2005. – URL: <https://www.vsp.ru/2005/03/10/sushhestvuyut-lipersy-v-sibiri/> (дата обращения: 01.01.2024).
17. Петрова Е. Работа «варягов» любит // Восточно-Сибирская правда. – 26.06.2003. – URL: <https://www.vsp.ru/2003/06/26/rabota-varyagov-lyubit/> (дата обращения: 01.01.2024).
18. Саломатова А. Мигранты на все руки // Конкурент. – 09.06.2011. – URL: <https://www.vsp.ru/2011/06/09/migranty-na-vse-ruki/> (дата обращения: 01.01.2024).
19. Трудовая миграция // Восточно-Сибирская правда. – 12.04.2007. – URL: <https://www.vsp.ru/2007/04/12/trudovaya-migratsiya/> (дата обращения: 01.01.2024).
20. Трудовые гастроли // Конкурент. – 03.06.2014. – URL: <https://www.vsp.ru/2014/06/03/trudovye-gastroli/> (дата обращения: 01.01.2024).
21. Федоров В. Миграционная трагедия... // Восточно-Сибирская правда. – 01.06.1999. – URL: <https://www.vsp.ru/1999/06/01/migratsionnaya-tragediya/> (дата обращения: 01.01.2024).
22. Цифры: 987 иностранных граждан // Конкурент. – 09.12.2013. – URL: <https://www.vsp.ru/reporter/paperposts/> (дата обращения: 01.01.2024).
23. Число законно работающих иностранцев увеличилось в 4,5 раза // Конкурент. – 22.02.2008. – URL: <https://www.vsp.ru/2008/02/22/chislo-zakonno-rabotayushhih-inostrantsev-uvelichilos-v-4-5-raza/> (дата обращения: 01.01.2024).
24. 157 иностранных граждан выдворили за пределы России с начала этого года судебные приставы Иркутской области // Иркутский репортер. – 11.05.2012. – URL: <https://www.irk.ru/news/20120511/migrants/> (дата обращения: 01.01.2024).
25. 18,5 тысячи иностранцев привлечены к административной ответственности // Иркутский репортер. – 24.09.2011. – URL: <https://www.vsp.ru/2011/09/24/18-5-tysyachi-inostrantsev-privlecheny-k-administrativnoj-otvetstvennosti/> (дата обращения: 01.01.2024).
26. 2,5 тысячи иностранцев захотели работать в Приангарье // Конкурент. – 10.08.2010. – URL: <https://www.vsp.ru/2010/08/12/2-5-tysyachi-inostrantsev-zahoteli-rabotat-v-prianagre/> (дата обращения: 01.01.2024).
27. 22 процента составил рост числа иностранцев, получивших российское гражданство // Конкурент. – 22.07.2014. – URL: <https://www.vsp.ru/2014/07/22/tsifry-287/> (дата обращения: 01.01.2024).
28. 27 395 патентов // Конкурент. – 22.09.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/09/22/tsifry-498/> (дата обращения: 01.01.2024).
29. 61,2 процента // Иркутский репортер. – 27.08.2015. – URL: <https://www.vsp.ru/2015/07/28/tsifry-445/> (дата обращения: 01.01.2024).